

ХАРЬКОВСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

N°



16.

Апрѣля 20 дня, 1818 года.

Изъ МОСКВЫ, Марта 14.

Вчера, 13 Марта, въ первомъ часу по полудни Государь Великій Князь Николай Павловичъ изволилъ отбыть опсюда въ Елецъ.

Марта 27. Московской Государственной Коллегіи Иностранныхъ дѣлъ Архивъ, сего Марта 6 и 22 числа, двоекратно ощастливленъ былъ Высочайшимъ посѣщеніемъ Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ ЕЛИСАВЕТЫ АЛЕКСЕЕВНЫ. При каждомъ обозрѣніи сего хранилища отечественныхъ хартий, Ея ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО болѣе двухъ часовъ тамъ пробыть изволила. Въ первый разъ угодно было заняться подробнымъ разсмотриваніемъ древнихъ Историческихъ памятниковъ, касающихся до Россіи; а потомъ обращено было вниманіе и на внѣшнія сношенія Государей Царей съ Европейскими и Азіатскими Державами.

Марта 30. Сего Марта 25 дня, въ день праздника Благовѣщенія пресвятой Богородицы въ Московскому Благовѣщенскому Соборѣ совершалъ Божественную Литургію во всемилостивѣйше пожалованной ЕГО ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ многочисленной богоской ризницѣ Святѣйшаго Правительствующаго Свѣтада Члена, ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Духовникъ Протопресвитеръ и Кавалеръ Павелъ Васильевичъ Криницкий при многолюдномъ собраніи Богомольцовъ.

ХАРЬКОВЪ, Апрѣля 20.

Въ великій Четвергокъ, 11 сего мѣсяца, по окончаніи Божественной Литургіи въ Градскомъ Успенскомъ Соборѣ произходило, по обряду Греко-Россійскія Церкви, умовеніе ногъ, которое совершалъ Преосвященный Павелъ Епископъ Сло-

бодско-Украинскій и Харьковскій въ присутствіи многихъ знаменитыхъ Особъ и при многочисленномъ спеченіи народа. Въ тошенье день предъ окончаніемъ Литургіи проповѣдь говорилъ здѣшней Вознесенской церкви Священникъ Петръ Рогальский.

8 и 11 числа с. н., по полудни, шель здѣсь большой дождь, сопровождаемый довольно сильными громовыми ударами; а теперъ споишъ теплая погода.

Изъ ВАРШАВЫ, Марта 14 Н. Ст.

Для поздравленія Государа ИМПЕРАТОРА Царя нашего, съ прибытиемъ въ здѣшнюю Столицу, отъ имени Австрійскаго Императора, прибыль сюда Фельдмаршалъ-Лейтенантъ Князь Гессенъ-Гомбургскій.

Изъ ГЛУХОВА, Марта 9.

Вчера проѣхалъ чрезъ нашъ городъ изъ Москвы по тракту къ Киеву Французскій Чрезвычайный Посолъ Графъ Ноаль.

Изъ ТАГАНРОГА, Марта 30.

Съ 16 по 23 Марта цѣны поварамъ при здѣшней биржѣ состояли прежнія, а съ того числа по 30 слѣдующія: а) Российскімъ, пшеницѣ арнаупкѣ урожая 1817 года 1 сорпа 20—21 р., урожая 1816 года 12—13 р. четверть; маслу коровьему 16 р.—16 р. 50 к.; желѣзу Сибирскому 1 сорша 5 р. 25 к. пудъ. б) Иностраннымъ: маслу деревянному 29—30 р. пудъ; лимонамъ 1 сорпа 45—50 р.; 2 сорпа 35—40 р., 3 сорпа 25—30 р. тысяча.

Съ 16 по 25 Марта прибыло къ Таганрогскому порту 18 кораблей: 12 Российскихъ, 1 Австрійскій, 2 Турецкихъ, 2 Англійскихъ и 1 Сардинскій, изъ коихъ 12 съ балластомъ, а прочіе нагружены лимонами, маслинами, виномъ, лимоннымъ сокомъ, ладаномъ, изюмомъ, деревяннымъ масломъ и павакомъ.

Изъ ГАГИ, марта 4.

При бывшей въ ночи на 2 число с. м. сильной грозѣ ударила молнія въ большую церковь въ Брюлль и произвела великія опустошеннія, не причинивъ однакожъ пожара. Столь же страшная гроза свирѣпствовала и въ нѣкоторыхъ другихъ мѣстахъ Голландіи.

Изъ ПАРИЖА, марта 10.

Ревностная дѣятельность Инквизиціи въ Испаніи за неимѣніемъ другихъ Еретиковъ, обращается теперь на Масоновъ. По всемъ угламъ ихъ отыскивающъ, и уже нѣкоторое ихъ число взято подъ весьма крѣпкую стражу.

Свирѣпствовавшею здѣсь недавно бурею одинъ кучеръ сброшенъ былъ съ козелъ, и умеръ на томъ же мѣстѣ. Въ Бретани человѣкъ,ѣхавшій верхомъ опнесенъ былъ вихремъ на 20 шаговъ, а двѣ женщины переброшены чрезъ двѣ рѣки. Въ газетѣ *Journal des débats* утверждается, что сіи извѣстія получены отъ людей достовѣрныхъ.

Король Испанскій издалъ вновь общее постановленіе, относящееся до приверженцевъ прежняго Правительства. Онымъ подтверждается опредѣленное прежними постановленіями изгнаніе изъ Испаніи всѣхъ шѣхъ, кои служили хищнику преспола въ званіи Совѣтниковъ, Министровъ и въ другихъ чинахъ до Капитана включительно, прочимъ же позволяется возвратиться въ Испанію въ продолженіе шести мѣсяцевъ, и жить въ назначенныхъ мѣстахъ въ Столицы. Имущество ихъ возвращается имъ въ томъ состояніи, въ какомъ они нынѣ находятся; но чиновъ своихъ, наследственныхъ шипуловъ и проч. они будуть лишены. Имущество изгнанниковъ, кромѣ такихъ, кои получены отъ казны, будутъ отданы ихъ родственникамъ, которые половину доходовъ съ оныхъ будутъ вносить въ кассу погашенія долговъ, а изъ другой половины давать содержаніе изгнаннымъ, если они будутъ жить спокойно, и не вступятъ въ службу мяшениковъ.

Свадебные обряды у Бурятъ.

(Окончаніе.)

Когда калымъ заплаченъ, то родственники съ обѣихъ споронъ назначаютъ день свадьбы, чѣмъ случается обыкновенно лѣтомъ. Женихъ съ родственниками отправляется къ невѣспѣ, набравши наперѣдъ со всего улусу парасуну, а вмѣстѣ съ тѣмъ или гонитъ живую скопину, или везетъ говядину. Приѣхавши къ юртѣ невѣспы, входятъ въ ону и всѣ спуты находящіеся садятся такимъ образомъ: хозяинъ впереди, женщины по правую, а мужчины по лѣвую сторону; подъ хозяина же обыкновенно его родственники. Здѣсь замѣтить надоѣло, чѣмъ въ церемоніальномъ случаѣ всѣ мужчины надѣваютъ на шею образа своихъ Боговъ, а женщины съ лѣваго плеча на правое малиновую широкую ленту, даръ отъ Ламъ. Имѣющая шаковую, обязуется не есть кобыльаго мяса. Когда гости усѣдуя, то послѣ обыкновенного привѣтствія и вопросовъ о здоровье и благополучіи скота, женихъ приказываетъ поставить предъ сидящимъ у дверей своимъ родственникомъ кувшинъ съ парасуномъ; сей наливается онъ и подносится сперва тешти и тещѣ, а потомъ по порядку прочимъ. Первой, принявшій чашку, выливаетъ нѣсколько на огонь, шакъ какъ жертву Богу; вмѣсто поклона поднимаетъ къ верху руку, и изъ учтивости берутъ чашку только двумя пальцами. Между тѣмъ пригнанную скопину убиваютъ. Какъ скоро ее разнимутъ, то около споящіе бросаются на нее и каждой спариваются отрѣзать себѣ хорошую часть. Для удержанія наглости приспавляются обыкновенно два человѣка съ палками, которые безъ пощады бьютъ хватающихъ. Хватаютъ и тогда, когда говядина сварится. При семъ случилось мнѣ видѣть, чѣмъ приспавникъ ударилъ одного шакъ жестоко палкою по лбу, чѣмъ той упалъ. Таковое увѣчье никогда не вызывается. Послѣ сего разкладываютъ огни и въ большихъ чугунныхъ чашахъ варятъ говядину. Сердце, почки и тучные части варятъ особенно для угощенія тещи и теспія. При семъ необходимо замѣтить, чѣмъ если прѣдѣлъ къ Братскому какой-нибудь гость, и онъ не хочетъ заколоть овцу, то варить овечью и сохапинную голову, ко-

шорыя угощаемый почитаєшъ уже за цѣлую скопину. Неопряпносиль у Бранскихъ въ семъ случаѣ чрезвычайная: говядину варятъ они не мышью, требушину и кишкы выкодачивають только обѣ спѣну. Сварившуюся говядину приносяшъ въ юрту и почтеннѣйшимъ кладутъ на сковороды или подносы, а прочимъ въ деревянныя корыты. Одинъ разрываєшъ по частямъ и кладетъ предъ каждого; каждой берегъ руками, кладетъ въ ротъ и у сумыхъ губъ отрѣзываєшъ ножикомъ. Въ сие время наблюдаєшся тишина и вѣжливость, всѣ сидяшъ, положивъ подъ себя ноги, около огня. Ежели случается Рускіе, то они сидяшъ позади, или гдѣ кому угодно. Между тѣмъ угощеніе шарасуномъ продолжаетъся. Кость, содержащую въ себѣ мозгъ, первой поѣзиши подаешъ другому, тошь препьему, и такимъ образомъ доходитъ она до послѣдняго, которою ее разкалываєшъ и вмѣсивъ съ мозгомъ подаешъ опять первому; поѣзъ ошвѣдавъ не много, подаешъ ее подѣ сидящему, и кость по прежнему доходитъ до послѣдняго. Когда обѣдъ кончишися, то начинаютъ варить чай. Онъ приготовляется слѣдующимъ образомъ: ставяшъ котелъ на огонь; какъ скоро онъ нагрѣется, то обпираютъ его голикомъ или правой; попомъ наливъ воды грѣютъ и сыплюшъ въ него кирпичнаго полченаго чаю. Когда чай закипитъ, одна изъ женщинъ черпаетъ его ковшемъ, и выливаєшъ опять въ котелъ, что продолжаетъ разъ до 40. Иэъ копла выливаєшъ въ деревянной кувшинъ или въ мѣдянникъ, а опорожненный котелъ ставиши опять на огонь, кладешъ въ него масла или жиру. Когда онъ разтопится, то подбавляешъ шудамуки или полченыхъ хлѣбныхъ зеренъ; попомъ размѣшивъ все сие и подбавивъ молка и смешаны, дѣлаешъ такъ называемый затуранд. Когда все готово, то котелъ снимаютъ и вливаютъ въ него чай; попомъ перемѣшивъ все порядочно выливаютъ въ деревянные кувшины. Чай сей весьма пишатель и довольно вкусенъ. Кувшины съ чаемъ подаютъ сидящему у дверей; онъ разливаетъ и подаешъ его прочимъ. Горячаго чаю они не пьюшъ, а уже нѣсколько проспывшій. Угощеніе продолжаетъся до вечера, за симъ слѣдуютъ пласки и ужинъ. На другой день назначающъ день свадьбы, и разѣезжаютъся. Празднество сие можно сравнишъ съ нашимъ

сговоромъ. На канунѣ свадьбы такъ же не большое торжество бываетъ; но угощають уже менѣе. При семъ надобно замѣтишъ, что невѣсты въ оба празднества не бываетъ.

На другой день собирается къ невѣспѣ множество родственниковъ, а особенно женщины и девушки, которыхъ во ожиданіи посланныхъ отъ жениха, взявшись за руки медленно ходяшъ подѣ юрты, поютъ пѣсни и плачутъ, прощаюсь съ невѣстю. Родственники жениха собираются къ нему въ юрту и привозятъ всякой по сосѣдству шарасуну или другаго чого. Нѣсколько мужчинъ отъ жениха отправляются за невѣстю, и какъ скоро они приѣдуши, то стоящіе подѣ юрты принимаютъ у нихъ лошадей и проводяшъ ихъ къ шестю, которой ихъ угощають. Спустя нѣсколько, приѣхавшіе выходяшъ изъ юрты и обпираютъ проворнѣйшихъ изъ мужчинъ, въ ожиданіи невѣсты. Между тѣмъ подруги ея продѣваютъ сквозь рукава своихъ шубъ и сквозь невѣстинъ ремень, а проворнѣйшая изъ нихъ связываетъ концы узломъ и шашитъ у себя; послѣ чего всѣ ложатся на невѣсту. Приѣхавшіе отъ жениха мужчины, разбрасываютъ девокъ, находяшъ узелъ, развязываютъ и схвативши невѣсту выбѣгаютъ съ нею на улицу, сажаютъ на лошадь и увозятъ; подруги же за нею бѣгутъ, плачутъ и кричатъ. Отѣхавши нѣсколько они оспанавливаются, одѣваютъ невѣсту въ приличное плаТЬе и сажаютъ на приготошенную лошадь. Чепракъ на ней бываетъ увѣшанъ множествомъ ремней, узда обыкновенно серебреная; сѣдло отъ мужскаго различається только тѣмъ, что передняя лука окончаніе имѣетъ широко срѣзанное; на сѣдль чепракъ длинной и убранъ красными и желтыми каймами, а на концахъ ремней колокольчики и другія бездѣлки. У лошади на шеѣ привѣшены двѣ косы, которые женщины надѣваютъ только во время своей беременности. Косы сіи висятъ обыкновенно спереди: концы у нихъ оправлены серебромъ.

Убранная такимъ образомъ невѣста, въ сопровождении множества родственниковъ єдетъ къ жениху. Не доехавъ до его юрты вся свита оспанавливается; а четыре человѣка отправляются впередъ; приѣхавши къ юртѣ входяшъ въ ону, не снимая шапокъ и не говоря обыкновенно

своего привѣтствія: *Менду*, садяся на обыкновенный мѣстѣ. Хозяинъ выбираетъ самую большую чашку, наливаетъ парасуну и подноситъ прѣхавшимъ дружкамъ до прѣхъ разъ. Порядокъ требуетъ, чтобъ каждой дружка первую чашку выпилъ всю, сколько бы она велика ни была и чего бѣ то ему ни споило; иѣ впорой и третій онъ можетъ не много отпить и подать ихъ кому угодно; впрочемъ хозяинъ имѣетъ полное право принудить его палкою и всѣ при выпить. Оспавшаяся свита между тѣмъ приѣзжаетъ. Невѣсту вводятъ обыкновенно чѣмъ-нибудь покрытую; при входѣ она кланяется до прѣхъ разъ въ землю образамъ, а попомъ садится за занавѣску, обыкновенно для сего случая приготвляемую, и въ продолженіи всего торжества бываетъ невидима. Между тѣмъ гости начинаютъ пировать и весь обрядъ кончается плясками, борьбой, бѣганьемъ и проч. Впрочемъ надобно замѣтить, что женихъ во все эпо время предстаетъ совершенно постороннее лицо, онъ даже не надѣваєтъ лучшаго платья, не заботится объ угощении, а спокойно рѣзинится на улицѣ съ товарищами. Надобно также замѣтить, что многіе изъ сихъ обрядовъ нынѣ оспавляются, а особенно палочные удары. Сверхъ того обряды сіи не вездѣ одинаковы, на пр. живущіе за Байкаломъ Братские много имѣютъ лишняго или недостающаго пропись Братскихъ другихъ родовъ.

Иркут. Уѣзд. уч. учит. Николай Щукинъ.

Разныя Извѣстія.

Одинъ капельмейстеръ въ Парижѣ, по видимому умный человѣкъ, *Теобальдъ Вальсхѣ*, сочинилъ не давно для собственной своей забавы фугу на шри голоса, подъ названіемъ: *собака, кошка и охотникъ*. Сие образцовое пріо публикѣ весьма понравилось и было пѣто на сихъ днѣхъ въ сдной залѣ славнѣйшимъ Парижскимъ пѣвцомъ, которыи на смѣхъ пригласилъ для двухъ первыхъ частей, то есть *кошки и собаки*, Нотр-Дамского басиспа и Фейдосскую пѣвицу: они въ совершенствѣ подражали голосамъ сихъ животныхъ.

Въ Монсѣ уголовной судъ 20 Февраля приговорилъ къ вѣчной каторжной работе и къ пѣлесному наказанію *Губерта-*

Маршана, спраха при лѣсахъ, за добровольное смертоубийство отца семейства, которыи въ одномъ лѣсу обрубалъ за сохшіе сучки деревъ. Сей нещастный, споя на колѣнахъ, умолялъ пощадить его жизнь, и предлагалъ ему заплатить за порубку двойную цѣну; но спрахъ не согласился взять денегъ и опѣчалъ, что ему не деньги, а жизнь его нужна. Сынъ убіеннаго видя, что убійца занесъ уже руку на бѣдного спарца, бросился между ними и предлагалъ себя на жертву вмѣсто отца. Жестокосердіе *Маршана* не смягчилось симъ прогательнымъ зѣлищемъ: онъ повергнулъ къ ногамъ своимъ нещастную жертву бездыханною.

Пишутъ, что Король и Королева Испанскіе єдутъ въ Кадиксъ, и будуть осматривать ожидаемый шамъ Российской флотъ. Инфантъ *Донъ Карлосъ, Реликий Адмиралъ*, отправится днемъ ранѣе.

(Изъ С. П. М. В. и К. И.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

О продажѣ билетовъ.

Въ здѣшней Университетской типографіи продаются билеты разныхъ сортовъ, какъ то: свадебные, бальные и визитные, шиненные и простые, послѣдніе въ золотомъ обрѣзѣ. — 1.

Продается недавно отпечатанная книга подъ заглавіемъ: *Новой и полной толкователъ словъ Славянскихъ, Греческихъ, Латинскихъ, Нѣмецкихъ, Италійскихъ, Французскихъ, Жидовскихъ, Турецкихъ и другихъ*, употребляемыхъ въ Российской языке. Цѣна экземпляру въ бумажномъ переплѣщѣ 2 р. 50 к. Желающіе получить сіе полезное сочиненіе, благоволяющіе адресоватьсь въ городъ Изюмъ на имя *Федора Петровича Кравчуна* скъ означеніемъ въ своихъ отзывахъ чина, имени, отечества, фамилии и мѣстопребыванія. — 2.

Екатеринославской Губерніи Павлоградскаго уѣзда, въ деревнѣ Криштофовѣ продаются 1,500 головой и до 500 четвертей въ снопахъ, пшеницы арнаупки; каждая четверть по 13 р. на мѣстѣ. Желающіе купить ону, могутъ относиться въ означенную деревню къ Помѣщицѣ Марѣ Семеновнѣ Криштофовичевой, или къ сыну ея Гвардии Поруку Андрею Ивановичу Криштофовичу. — 2.

Денежный курсъ въ Москвѣ.

Марта 28: червонецъ Голландскій 11 р. 10 к., имперіаль 38 р. 60 к., ефимокъ Голландскій 4 р. 95 к., рубль новый 3 р. 87 к.